

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Los anuncios y gacillas á precios convencionales.— Los comunicados á real de vellón la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 38. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

Año V.

Mahon, miércoles, 1.º de Octubre de 1873.

Núm. 1259.

UNA ESPERANZA.

La situacion se encauza, y sin que todavía nos atrevamos á cantar victoria, justo es decir que vislumbramos un rayo de lisonjera esperanza, que acojemos como el sediento pega sus labios al caño de inesperada fuente, nosotros que tantas veces hemos sido tristes augures de las desdichas de la patria y de la suerte de la República.

Mentiríamos si no dijéramos que nuestra complacencia es doble: estamos complacidos en primer término al ver la actitud firme, resuelta del señor Castelar, quien despues de trazarse una línea de conducta fija é invariable, la sigue sin aquellas vacilaciones y aquellos vanos tanteos que en las situaciones anteriores fueron en un principio signo de impotencia, y mas tarde segura causa de su ruina y desprestigio; y en segundo término, lo estamos al ver que el señor Castelar, republicano de toda la vida, pero español antes que todo, conforme en tantas y tan repetidas ocasiones lo ha declarado, sigue una conducta verdaderamente republicana, apartando con acierto y serenidad la multitud de redes peligrosas que los partidos monárquico-liberales, cuyo apoyo demandamos para contrarrestar la avalancha carlista, se complacian en tejer á su paso.

Castelar, al subir al poder, gracias á los escrúpulos de conciencia del señor Salmeron que no le permitian hacer uso de ciertos medios para dar satisfaccion á las exigencias públicas en lo referente á la severa aplicacion de la ordenanza militar, espuso clara y distintamente su programa. Prometió valerse del concurso de todos los elementos liberales para lanzarlos contra el carlismo cada dia mas creciente, pidió facultades extraordinarias; se propuso emplear una energia sin límites, y dando muestras de un esquisito tacto político, puso por condicion de la aceptacion del poder la suspension de las sesiones de la Asamblea, que hasta ahora con su incongruencia, con su debilidad, con su falta de criterio, con sus intermitencias, habia venido siendo la rémora de todos los gobiernos y

la causa immanente del malestar del país.

Hasta el presente, hemos visto al señor Castelar no desviarse un ápice del camino espinoso que se trazó. Sacrificando gustoso los sentimientos de su corazon generoso en aras de las necesidades públicas, ha emprendido con vigoroso ardor la reorganizacion del ejército, bajo la base del restablecimiento de la ordenanza; ha sabido reponer el imperio de la autoridad, sin valerse de sangrientos extremos, hasta el punto de reunir en pocos dias y con suma facilidad, la mayor parte del contingente destinado á las reservas; con esquisito tacto ha logrado que el gobierno de la vecina República retirara la indirecta, pero descarada proteccion que dispensaba á los facciosos; ha hecho nombramientos militares de suma importancia, y que han encontrado en la opinion buena acogida; está á punto de sancionar el reglamento y las ordenanzas de la milicia nacional, que en pocos dias hará que el país en masa tenga un interés directo en el exterminio de los vándalos que lo asolan; se halla en negociaciones para proporcionarse recursos en armas y dinero, con el fin de lanzar sobre las huestes del estúpido absolutismo un diluvio de fuerza, que no podrán resistir un solo instante y que inmediatamente aplacará la preponderancia que han adquirido, merced al desconcierto y á las debilidades, que han sido hasta ahora su fuerza principal. Es imposible que la guerra carlista se aclimate, si el gobierno de Castelar continúa con la misma firmeza que hasta ahora, la senda comenzada, y en estos momentos es fácilmente visto que el carlismo es el único peligro que amenaza la República, y que habria acabado con ella, de no haberse reanimado los ánimos, llevando todos los republicanos su concurso desinteresado á la presente situacion.

Y por lo que se refiere á los peligros que remotamente podrian derivarse del actual estado de cosas, no los tememos absolutamente, porque cada dia se alejan mas de nuestro horizonte. Hubo unos momentos en que nos abrumaba la idea del precio que por el concurso que de-

mandábamos á partidos siempre egoistas, podian estos exigirnos, y á pesar de todo, no separándonos de nuestra conducta, admitiamos de buen grado su apoyo, para no hacernos culpables con nuestro exclusivismo de la muerte de la libertad y del consiguiente triunfo de los enemigos de la civilizacion. Todo, antes que esta vergüenza y este remordimiento. Pero los partidos á quienes acudimos se han hecho sordos á la voz de la nobleza y del desinterés, empleando todos sus medios al objeto de hacer caer al republicano en una abdicacion.—República unitaria, nos han dicho.—Abandonad la idea de federalizar al país, nos han repetido á porfia, y cual si necesitaran esta abdicacion para desacreditarnos y vivir ellos en este nuevo elemento, han dirigido á lograrlo todos sus esfuerzos, con una pertinacia solo comprensible sabiendo que dentro de una República unitaria que conserve todos los organismos monárquicos, pueden gozar el poder y plantear sus pretensiones en cualquiera de las oportunidades que los accidentes de la política los ofrecerian á porfia.

Mas esta misma impaciencia ha abierto los ojos á nuestro partido, y lo que ha sido hasta ahora tibieza en él se trueca en ardoroso apoyo al gobierno de Castelar, con el objeto de salvar la libertad y sacar incólumes nuestros principios de esta lucha empeñada entre la civilizacion y el absolutismo. Bien venido sea el apoyo de todos los elementos liberales, cuando sea desinteresado, cuando se inspire únicamente en el odio al carlismo y en el amor á la libertad, á esa idea que es siempre mas grata que la tiranía del altar y el trono, desarróllese en las instituciones en que se desarrolle. Mas si este apoyo ha de destrozar el credo democrático desarrollado en su forma lógica y natural; si este apoyo ha de pagarse á tan crecido precio que cueste sobre el aniquilamiento de nuestra comunión política, la desventura de nuestra patria tan desgarrada ya por la lucha despiadada de los partidos, de nuestra patria que puede hallar al fin calma y reposo, una vez destruido el carlismo, á la sombra de nuestras

generosas instituciones, entonces lejos de nosotros semejante apoyo, mientras no llegue el caso extremo de necesitarlo, lejos de nosotros, no tanto bajo el punto de vista esclusivo, como bajo el interés patriótico, porque no hemos de aceptar el menos, mientras podamos conservar el todo.

A nuestro partido incumbe no tener que recurrir á extremo tan sensible. Si con ánimo varonil secunda la accion enérgica del señor Castelar, si con fé ciega coopera á la salvacion de la patria, si no sucumbe á desconfianzas y recelos imotivados, si tiene en la virtualidad de nuestros principios una confianza absoluta y sin límites, entonces no solo habremos salvado la terrible crisis que atravesamos, sino que esta misma, lejos de perjudicar el planteamiento de nuestros principios, habrá dado el temple necesario á los hombres para que los establezcan con toda su plenitud, con toda su pureza.

(La Independencia.)

Noticias Generales.

De La Igualdad:

Con motivo del atrevido ataque de Pamplona intentado por los carlistas el viernes de la semana pasada, las autoridades civil y militar publicaron el siguiente bando, notable por el patriotismo y la energia que revela:

«Pamploneses: ¡Ya lo veis! El simpático resplandor de esas llamas que consumen los mas preciados inventos de las ciencias que tanto ennoblecen al hombre, os indican qué género de guerra hacen á la patria esas hordas salvajes de bárbaros y miserables defensores del absolutismo y de la vengativa y feroz teocracia española, afrenta de la civilizacion y escandalo de la Europa.

¡No haya compasion! Y pues se hace la guerra con un inaudito y estéril afán de destruir, y pues se quiere convertir en ruinas cuanto sobre el suelo de Navarra representa la cultura de los pueblos, fuerza es que se responda á aquel intento exigiendo á los partidarios de esa causa la indemnizacion de los daños llevados á cabo por los que ellos mismos fanatizaron. Y por lo tanto, en virtud de las facultades de que nos hallamos investidos, ordenamos y mandamos:

1.º El clero catedral y parroquial

de la ciudad de Pamplona hará efectiva en el término de cuarenta y ocho horas la cantidad de CIENTO VEINTICINCO MIL PESETAS.

2.ª La población carlista de Pamplona hará en el mismo plazo efectivas TRESCIENTAS SETENTA Y CINCO MIL PESETAS.

3.ª La corporación municipal queda encargada de recaudar esa contribución, conservándola a disposición del Gobierno de la República.

4.ª Todo el que se resistiese a indemnizar a la República y pagar la contribución de guerra que le correspondía, a juicio de la corporación municipal, sufrirá las consecuencias de las medidas coercitivas que han de emplearse para que esta disposición se cumpla irremisiblemente.

¡Liberales de Pamplona! Mostrad dignos de los que saben defender la honra de la República. No mancheis vuestra limpia historia con un crimen, porque la justicia a todos alcanza, y no quisiéramos vernos en el caso sensible de castigar desman alguno con mano de hierro y con la velocidad del rayo que hierre sin avisar, que es a lo que vuestras autoridades están resueltas y decididas. Páguese con exceso el daño por quien lo procuró, y respétese a los ciudadanos, que el que no respeta al hombre no es digno de la libertad.

Pamplona 12 de setiembre de 1873. —El brigadier gobernador, José del Río. —El gobernador civil, Joaquín Juste.

El *Boletín Oficial* de la provincia de Tarragona publica una orden del gobernador civil a los alcaldes para que dentro de quince días remitan una relación circunstanciada de los contribuyentes, señalando a cada uno las cantidades respectivas por la contribución de guerra impuesta por la diputación provincial:

«Cinco son los grupos que deben formarse de los contribuyentes:

1.ª Los que por sí ó por medio de individuos de su familia forman parte de la actual Milicia activa, contribuirán con un tercio de trimestre del que pagan al Estado, ya sea por territorial ó industrial.

2.ª Los que por sí ó por individuos de su familia formaban parte de la milicia sedentaria antes de publicarse la ley ordenando la Milicia forzosa y los que por su edad y achaques no pueden formar en los actuales batallones de voluntarios, habiendo pertenecido a la Milicia nacional en épocas anteriores, contribuirán con la mitad de un trimestre.

3.ª Los que en servicio de la libertad y de la República, aunque no sea con las armas en la mano, coadyuvan a la persecución del carlismo, bien sea por sí ó por medio de otro individuo de su familia, contribuirán con dos tercios de trimestre.

4.ª Los cabecillas carlistas y en su defecto los padres con patria potestad sobre ellos, contribuirán con seis trimestres.

5.ª Los reputados como carlistas y que a pesar de no estar con armas coadyuvan ó patrocinan la insurrección, contribuirán con cuatro trimestres.»

Los periódicos carlistas vienen estos días bramando de cólera contra el señor Castelar, al cual llenan de denuestos y colman de improperios con un furor de que no hay ejemplo ni en las épocas de mayor agitación ni en los períodos más algidos de nuestras discordias civiles.

Esta es para nosotros la prueba más segura y elocuente de que el ilustre patriota que dirige las riendas del Estado ha emprendido una marcha salvadora, que su política es la que conviene al país, la que ha de consolidar la República y afianzar la libertad, y sobre todo, la más eficaz para acabar con el carlismo y hacer imposible la reacción.

En cambio, esos mismos periódicos absolutistas manifiestan las más vivas simpatías hacia los insurrectos de Cartagena y hacia los intransigentes cantonales, aplauden con entusiasmo su conducta, se hacen eco de todas sus intemperancias, de todas sus calumnias y exageraciones, y apoyan, con no disimulado júbilo, sus ataques al Gobierno republicano.

Ayer mismo un periódico carlista, el más fogoso, el más implacable y el más indiscreto, después de insultar a Castelar del modo más indigno y procaz, así como a los diputados de la mayoría, dice, repitiendo las palabras de los intransigentes: «que aquellos son tráfugas, apóstatas y traidores, y estos los verdaderos y consecuentes republicanos; que con la suspensión de las sesiones de la Asamblea ha muerto la República federal...» y hasta tiene el diario faccioso el cínico descaro de burlarse, aparentando derramar una lágrima irrisoria sobre su tumba.

¿Qué quiere decir esto? ¿Por qué se muestran los carlistas tan interesados en el triunfo de la política intransigente y de la rebelión demagógica de Cartagena?

Hay coincidencias extrañas: ayer también una hoja correspondiente a un periódico intransigente, órgano de la insurrección cantonal, ataca al Gobierno de la República en los mismos términos, con los mismos argumentos y con idéntica entonación que el diario carlista; y no es esto solo, sino que reproduce los mismos insultos, los mismos improperios y las mismas calumnias que aquel contra el ilustre Castelar, contra sus compañeros de Gabinete y contra los diputados de la mayoría.

¿Qué quiere decir esto? volvemos a preguntarnos, y no es dudosa la respuesta, que fácilmente adivinara el país, y que encierra una gran enseñanza, que no dejará de aprovechar el partido republicano.

Quiere decir que los carlistas, sintiéndose débiles é impotentes, cifran todas sus esperanzas en nuestras lamentables discordias; que procuran por todos los medios imaginables sembrar la zizania en nuestro partido, fomentar insurrecciones y trastornos para debilitar al

Gobierno, halagar la vanidad y la ambición de ciertas individualidades turbulentas para producir conflictos y alarmar é impedir el restablecimiento del orden, de la confianza y del reposo público, que tan necesarios son para acabar con las facciones; y quiere decir, por último, que los carlistas hacen una guerra implacable y sañuda al Gobierno presidido por Castelar, porque la política inaugurada por este, liberal y enérgica á la vez, es la única que conviene al país, la única que puede salvar la República, y la única eficaz para extinguir en breve tiempo la plaga del carlismo y para aniquilar a todas las facciones.

Aunque toda la prensa se haya hecho eco de la próxima entrada de Cabrera en España, no obstante, no damos aun completo crédito a esta noticia, teniendo en cuenta las terminantes declaraciones que dicho señor hacía en sentido opuesto en una carta reciente dirigida a un amigo suyo de Madrid. Tampoco se confirma la noticia de su estancia en París, sabiéndose solo que se ha ausentado de Londres.

Los carlistas han recibido recientemente algunos fondos de Roma y de Bélgica.

Parece que casi todo el clero católico de Europa está pagando con este objeto una cantidad análoga al «Dinero de San Pedro», que se recaudaba para el Papa.

Morella está bloqueada por los carlistas. El cabecilla Segarra ha pedido a aquella plaza 8000 duros de contribución, con recargo de 100 duros por cada día que tarde en satisfacer aquella suma. Ha establecido destacamentos en diferentes pueblos inmediatos para impedir que entren víveres en la plaza, y ha cortado la fuente que la provee de agua. A pesar de ello, el gobernador de Morella oficia que la plaza no será de los carlistas.

Cuenta el corresponsal del *Times* en el cuartel general de D. Carlos, que si las tropas republicanas tuviesen el espionaje que los carlistas, nada hubiera sido tan fácil como coger a D. Carlos y a todo su estado mayor que atravesaron en la semana última el largo túnel de Zegama, pues unas compañías de cazadores hubieran podido hacer prisionera a toda la división.

Para que el público conozca a los leales oficiales de artillería que se han pasado a las filas carlistas, algunos de los cuales se han señalado en recientes sucesos, publicamos a continuación sus nombres, según los periódicos de esta comunion:

«Teniente coronel, D. Elicio Berriz; comandante, D. F. Guzman; capitanes, D. Amadeo Claver; D. Antonio Brea; D. Rodrigo Velez; D. F. Rodríguez Vera; y D. Juan Dominié; tenientes, don José Dorda, D. Alejandro Reyero, don José Lecea, D. Julian Garcia Gutierrez, D. Leopoldo Ibarra, D. Luis Ibarra y

D. Domingo Nieve, muerto en el fuerte de Ibero; alumnos, D. Joaquín Llorens, D. José Gomez Quintana, D. Manuel Saavedra, D. Miguel Ortigosa y D. F. Tejero.»

Al reconocer las fuerzas de Loma los altos de Celatum y Gazume, en donde fueron completamente batidas y dispersadas las facciones de Lizarraga é Irtorbe, recogieron una carga de fusiles, todos del sistema giratorio, que fueron trasportados a Tolosa.

Es, pues, una farsa todo eso que vienen diciéndonos los corresponsales carlistas de que las facciones, en su gran mayoría, están dotadas de armamento de los sistemas Remington y Berdan.

CRÓNICA LOCAL.

Con gran satisfacción publicamos el siguiente importante telegrama que nos ha sido entregado por el

SUB-GOBIERNO DE MENORCA.

El Sr. Gobernador de la Provincia en telegrama que acabo de recibir me dice lo que copio:

Palma 30 (12:35 m.)

Mahon 30 (2 t.)

El general Primo de Rivera ha desalojado el grueso de la facción reunida en Allo (Navarra). Débese la victoria al espanto que han causado los certeros disparos de nuestra artillería.

En las inmediaciones de Berga se han librado con fortuna dos combates: las facciones han sido destrozadas.

Aseguran que las facciones han tenido numerosas pérdidas entre ellas la del cabecilla Camps.

En el Plá de Caserras ha sido completamente destruida la caballería carlista y la villa de Caserras arrasada. Las facciones eran las de Savalls, Tristany y Miret.

Estos encuentros en el Norte y Cataluña revelan el decaimiento del carlismo que no será un obstáculo para el porvenir de la República.

Lo que hago público por medio de los periódicos de esta ciudad, pa-

ra conocimiento de estos habitantes.
Mahon 30 setiembre 1873.

EL SUBGOBERNADOR,
Antonio Blanes.

Ha sido nombrado oficial 3.º
de la Secretaria del Ayuntamiento
de esta ciudad, nuestro querido ami-
go C. Julian Tutzó y Eymar, que
por espacio de ocho años consecuti-
vos ha venido desempeñando el car-
go de escribiente de la misma.
Le damos la enhorabuena.

Por su hoy debe salir de
nuevo para Palma, y continuar su
por tanto tiempo interrumpido iti-
nerario, el vapor-correo *Mahónés*.
Segun hemos oido, las reparaciones
que tanto en el casco como en la
máquina se le han hecho, lo asegu-
ran por mucho tiempo.

El lunes llegó a esta ciudad,
procedente de Palma por via de
Ciudadela, nuestro particular ami-
go el diputado provincial C. Fer-
nando Beltran Thomás. Es probable
lleguen mañana á bordo del vapor
Menorca sus compañeros de dipu-
tacion CC. Florit, Monjo y Riuda-
vets.

La eleccion de secretario del
Ayuntamiento del vecino pueblo de
Villa-Carlos, cuya vacante anun-
ciamos, ha recaido en favor de nues-
tro amigo y correligionario C. Juan
Netto y Tutzó.

Le felicitamos.

De «El Eco de la Produccion
Nacional» copiamos el siguiente
suelto:

EL PAGO DE LOS CINCO MIL MILLO-
NES.—Francia ha completado ya el
pago de los cinco mil millones de
francos. El país alemán, dice un
diario de esa nacion, no ha repor-
tado ningun beneficio de esta can-
tidad; el agiotaje ha tomado pro-
porciones extraordinarias y se ha
declarado una carestía general que
aun dura. No se ha procurado dis-
minuir los impuestos, antes por el
contrario, podemos esperar que au-
mentarán todavia.

El pueblo alemán, pues, no ha
alcanzado ninguna ventaja con el
ingreso de los cinco mil millones,
ni tampoco le ha proporcionado el
mas minimo provecho la domina-
cion prusiana. Francia ha satisfecho
á Prusia los cinco mil millones de
francos sin producirnos casi ningun-
a utilidad esta suma, que esa na-
cion vendrá á reclamarnos dentro
de algunos años, con los intereses
de los intereses. Espanta el consi-
derar lo que entonces tendremos que
satisfacer.

En la Exposicion de Viena

se exhibe un hombre cuya estatura
es de 22 pulgadas y tiene tres pier-
nas con su correspondiente pié cada
una, siendo de advertir que uno de
estos, en lugar de dedos, termina
en una especie de cuchara. La caja
del cuerpo es de media vara de an-
cho, y los brazos que salen de las
costillas, terminan en una especie
de manos que tienen dos dedos cada
una en forma de gancho, y cuyo
movimiento es igual al de una te-
naza de hierro.

La cabeza es informe para el ta-
maño del cuerpo, lo mas notable
que en ella se advierte es la nariz,
cuya figura es exactamente igual
á la de un perro de raza inglesa,
aunque menos abultada.

La boca es bastante grande: se
encuentra casi cubierta con un es-
peso bigote muy fino y largo que
está inclinado hacia los lados y ter-
mina en punta.

Los ojos son de color azul claro y
tamaño regular, con pestañas riza-
das y espesas.

Como sus brazos son pequeñuelos
no tienen gran facilidad para hacer
muchas maniobras con las manos,
pero en cambio tiene agilidad en la
pierna, cuyo pié es de la figura de
una cuchara.

En esta deposita generalmente el
alimento que se le da el cual con
naturalidad lo lleva á las manos
donde lo sujeta con los ganchos que
tiene por dedos, y enseguida lo po-
ne en su boca, teniendo antes cui-
dado de abrirse su espeso bigote.
Es tanta la fuerza que tiene en di-
cha pierna que se le ha visto ame-
nudo jugar con una bala de hierro
de 10 libras, con tanta facilidad co-
mo si fuera una naranja.

Además, esta pierna que la tie-
ne encogida casi siempre la tiene
muchas veces para descansar en
ella su cuerpo, y á la vez como un
arma ofensiva, tal es la fuerza y
agilidad con que la mueve.

A la hora de entrar en má-
quina el presente número, no había
llegado á esta ciudad el correo or-
dinario. Solo sabíamos que el falu-
cho *Formentó* había salido de Al-
cudia á la una de la madrugada de
ayer.

AÑO ECONÓMICO DE
CIUDAD DE MAHON. 1873 á 1874.

Administracion de arbitrios
municipales.

Relacion de las especies sujetas al pago
de dicho impuesto introducidas, en los
dias de la fecha, en esta Ciudad para
consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida.	Especies ó artículos tari- fados.
---------------------------	--------------------------------------

50 kilógs. Cebada.

950 kilógs. Trigo.

2900 kilógs. Carbon vegetal.
120 kilógs. Higos-pasas.
Mahon 27 setiembre de 1873.

20 kilógs. Higos-pasas.
Mahon 28 setiembre de 1873.

3000 kilógs. Habones.
100 kilógs. Trigo.
1300 kilógs. Carbon vegetal.
Mahon 29 setiembre 1873.

El Administrador,
Francisco Lull.

Nota de las reses degolladas
en el Matadero de esta ciudad, en
los dias de la fecha:

	Peso.
	Kilógs. Grams.
1 bueyes	} 517 587
0 vacas	
2 becerros	
1 terneras	
8 carneros	
2 cabras	
0 cerdos	

14

Mahon 29 setiembre 1873.—El
encargado,—S. Olives.

Culto Católico.

Santo de hoy.

La Dedicacion de la santa Iglesia Ca-
tedral, y San Remigio obispo.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace
visita á Ntra. Sra. del Bello Amor.

Santo de mañana.

El Santo Angel Custodio.

Observaciones Meteorológicas.

Dias.—Setbre.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Max.	Min.			
13	762.5	26.	21.	81		6
14	760.	27.2	21.5	85		3

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
Dia 13. — SE. flojo. — 2.
Dia 12. — S. fresco. — 5.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 56 ms.—Pó-
nese á las 5 h. 43 ms.

LUNA.—Sale á las 3 h. y 41 ms.
de la T.—Pónese á las 00 h. y 00 ms.
de la N

GACETILLA.

BEBIDA HIGIÉNICA.

Durante los calores del verano, con-
viene mucho precaverse contra el uso
inmoderado de las bebidas. Deseosos de
apagar una sed tanto mas ardiente quan-
to mas elevada es la temperatura, absor-
bemos con frecuencia considerables can-
tidades de agua pura, ó de agua saturada
con vinagre, aguardiente ú otras bebidas

mas ó menos fermentadas. De ese abuso
nocivo provienen las disenterias, las diar-
reas, los cólicos y otras varias afecciones
que reinan particularmente en el estío
y que á menudo dejeneran en epidemia,
á poco que la aglomeracion de muchos
individuos en un espacio estrecho favo-
rezca su desarrollo.

Era, pues, cuestion de una grande
importancia encontrar una bebida higié-
nica y bastante económica que permitiera
siempre apagar la sed por completo, sin
provocar ninguno de los accidentes enu-
merados. Hombres competentes se ha-
bian ocupado antes de ahora de la reso-
lucion de este problema, aunque sin po-
der resolverle en todas sus partes. Como
sucede en muchas cuestiones, buscaban
pejos lo que tenian, por decirlo así, al
alcance de la mano, esto es, un pro-
ducto abundantísimo, de precio reduci-
do, y que solo exigia que se le purificara
convenientemente. Este producto es el
alquitran.

El alquitran es, á no dudarlo, el medi-
camento de mayor eficacia y de virtudes
mas indiscutibles entre todos cuantos
la higiene cuenta en su repertorio. El
agua de alquitran, usada ya en el siglo
último, adquirió gran favor entre los
Ingleses á consecuencia de una notable
memoria que sobre las virtudes de este
producto, escribió Berkeley, obispo de
Cloyne, quien, en un viaje á Islandia,
durante el cual diezmó el tifus la tripu-
lacion del buque en que iba el prelado,
experimentó en si mismo los efectos
salutíferos de esta bebida. Pero la difi-
cultad de su preparacion, su dosifica-
miento irregular y la repugnancia que
ocasiona á todo el mundo la manipu-
lacion del alquitran, fueron otros tan-
tos motivos por los cuales no se genera-
lizó tanto como debiera el uso del agua
alquitranada. Mas desde hace algunos
años, esta bienhechora bebida ha vuelto
á ponerse en boga, gracias á la ingenio-
sísima preparacion llamada *Alquitran*
de Guyot, nombre de su inventor.

El *Alquitran de Guyot* es un licor que
contiene, en estado de disolucion, todas
las partes resinosas, esencialmente hi-
giénicas y salutíferas, del alquitran, con
esclusion de los principios acres y empi-
reumáticos. Preparado así, constituye
un poderoso modificador de las mucosas
del estómago, de los bronquios y de la
vegiga, y es tambien, como ya hemos
dicho, una bebida agradable y sobre to-
do eminentemente higiénica, la cual, no
solo no provoca accidentes, sino que
previene las afecciones causadas, ya sea
por los calores. ya por el abuso de las
frutas. La manera de usarle es de las
mas fáciles y espeditivas, puesto que basta
verter una cucharadilla de licor en un
vaso de agua, ó dos cucharadas soperas
en un litro, para obtener, en el momento
en que se necesite, un agua alquitrana-
da agradable al gusto y dotada de todas
las propiedades higiénicas del alqui-
tran. En cuanto á su precio, es tan mí-
nimo, que con un frasco de 2 francos de
Alquitran de Guyot, pueden prepararse
una docena de litros de agua alquitra-
nada.

El *Alquitran de Guyot*, que ya se usa
abundantemente en las grandes fábricas
y en las imprentas de alguna importan-
cia como bebida higiénica de los obre-
ros, está llamado á adquirir una popu-
laridad inmensa, tanto mas merecida
cuanto que su inventor ha resuelto una
cuestion que interesaba á todas las cla-
ses de la sociedad.

Manifiestos de Nacimiento.

Véndense en la imprenta de El Me-
norquin, al infimo precio de un cuartillo
de real el ejemplar.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 16 de octubre próximo a las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y en la municipal de Ciudadela simultáneamente, siendo la postura competente, el predio Aljupets del término de aquella ciudad de cabida de unas 18 cuarteras sembrado, propiedad de D. Jaime Marqués y Fiol: con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en poder de los respectivos pregoneros. Dado en Mahon a 22 de setiembre de 1873.—Rafael Blasco.—Por su mandado.—Juan Allés, Esn. 2

Instituto libre de 2.ª enseñanza de Mahon.

El jueves 2 del próximo Octubre a las 12, se celebrará públicamente en el salón de las Casas Consistoriales la apertura del curso académico, en la que el Director del Instituto leerá la memoria que prescribe el Reglamento vigente de 2.ª enseñanza. Concluida la lectura se distribuirán los premios.

El Claustro de Profesores de este Establecimiento invita a todas las personas que gusten asistir, y en particular a los padres y encargados de los alumnos, no dudando honrarán con su asistencia tan importante acto.

Mahon 29 setiembre de 1873.—Por el Claustro.—El Secretario, Eduardo Reixach. 2



ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El Alquitran de Guyot reemplaza con ventaja a las tisanas más o menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VIJIGA
RESFRIADO

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instrucción primaria.—Segunda edición corregida y aumentada.

Véndese al ínfimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregas, plaza de Espartaco, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Beneyan.

Acaba de llegar á esta ciudad, el Sr. Forteza, con un grande y variado surtido de joyería, como son aderezos, brazaletes, collares, medallones, sortijas, pendientes, cruces, cadenas para caballeros y señoras y todo lo concerniente al arte de joyería. Dicho señor, compra y cambia toda clase de joyas por su justo valor.

Vive Fonda de Jaques, calle del Castillo, y pasará al domicilio de las personas que lo deseen. 3

PARA MONTEVIDEO ESCALA EN CÁDIZ.

Saldrá de este puerto el día 5 del mes actual el bergantin Italiano GIUSEPPINA JINOLA, su capitán D. Giuseppe Sicardi. Admite pasajeros y para el ajuste se verán con D. Francisco Prieto de Villa-Cárlos, calle de la Iglesia n.º 46. 2

EN VENTA.

Lo está un depósito de hoja de lata para aceite, mostrador, molinillo para café, armarios sin vidrios, básculas y varios efectos propios para tienda de comestibles.—En esta imprenta informarán. 1

BUÑUELOS.

Los habrá los jueves y domingos, en la casa n.º 3 de la calle de Buen Aire, á 14 céntimos la libra. 1

PARA LA HABANA.

CON ESCALA EN PUERTO RICO SOLO PARA DEJAR PASAJEROS.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 15 del mes actual

El magnífico vapor trasatlántico español

CASTILLA,

capitán D. Tomás de Larragoitia.

Admitirá carga á flete y pasajeros en sus espaciosas camaras, á quienes ofrece el esmerado trato que tiene acreditado dicho buque.

Dirigirse á los Sres. Nicolau hermanos, pórticos de Xifré, 10, bajos, Barcelona. (Centro de anuncios.—Exposicion permanente.—Barcelona). 2

A VISO.

El almacén de curtidos y otros géneros de la Sra. Viuda de Julia e Hijos, que estaba en la calle Nueva n.º 24, ha sido trasladado á la calle del Progreso n.º 64. 3



Aceite de Bellotas con sávia de coco ecuatorial,

del inmortal autor L. de Brea y Moreno,

PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

«En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, ni la de los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSÁMICO ACRITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patencia de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por más de 800 periódicos médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo, le dá lustre, lo desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta que hay ruines falsificadores.

—AGUA AROMÁTICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO, para tocadors, refrescos, viaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareas y otros.

TINTAS QUIMICAS de todos los mas hermosos y preciosos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul, verde, roja, rosa, diamantina, etc.

CAFE DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria y pujos (sea cual fuere su origen).

MAHON: farmacia de Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

LA POLÍTICA ENTRE BASTIDORES.

GALERÍA SATÍRICO-HUMORÍSTICA DE CUADROS LASTIMOSOS,

POR FEDERICO DE LA VEGA

con un prólogo de

HECTOR F. VARELA.

Magnífico volumen de 450 páginas con retrato del autor. Consta de 28 cuadros, Precio á la rística, 16 reales. Lujosamente encuadernado en percalina con hierros, 20 reales.—La Administración de El Menorquin sirve los pedidos.

MAHON 1873.—Tip. de Fábregas Hermanos, Castillo 55.